

# 一堂激励青年建功时代的思政大课

上海举办上海学校共青团《习近平与大学生朋友们》第二卷专题读书会

青年报记者 周胜洁

本报讯 5月16日,在团中央基层建设部、全国学联秘书处指导下,团市委、市教委、市学联在上海师范大学徐汇校区举办“为中国式现代化挺膺担当——青春年少好读书”2024年主题读书季——上海学校共青团《习近平与大学生朋友们》第二卷专题读书会,深入学习贯彻习近平总书记五四青年节对全国广大青年寄语精神和对学校思政课建设作出重要指示,学习领会习近平总书记关于青年工作的重要思想的发展脉络,对上海做好《习近平与大学生朋友们》学习宣传工作作出部署。团市委书记上官剑出席读书会并讲话,上海师范大学党委书记林在勇、上海政法学院党委书记葛卫华出席读书会并做主旨发言,团中央基层建设部、市教委相关部门负责同志出席读书会。专题读书会由团市委挂职副书记唐宇主持。

上官剑表示,《习近平与大学生朋友们》是一本指引青年学生健康发展的成长之书,是一堂激励青年建功时代的思政大课,是一份青年工作者潜心研习的学习宝典,是一份上海教育工作者和团干部的珍贵礼物。要发挥共青团在高校学生思想政治工作中主力军作用,学好用好《习近平与大学生朋友们》,加强青年思想政治引领。广大团员和青年师生要真学真用,带领青年学生感悟领袖风范、牢记总书记嘱托,学出对党忠诚的信念,学出强国有我的担当,学出心系人民的情怀。广大团干部要善学善讲,推动党的创新理论在青年学生中入脑入心入魂,坚持党建带团建,把准高校团干部既是人民教师又是党的青年工作者的定位,讲好历史逻辑、理论逻

辑、实践逻辑,各高校团委班子成员、各基层团支部、各学生组织、团属新媒体都要汇聚合力,发挥作用。各级团学组织要实学实干,引领青年学生为中国式现代化建功立业、挺膺担当,勇担时代使命,践行服务宗旨,持续改革攻坚。

林在勇表示,《习近平与大学生朋友们》生动还原了习近平总书记四十年来给青年学生讲授的一堂堂人生课、思政课、成长课,不仅为青年大学生走好人生道路带来深刻启迪,也为上海师大在新时代新征程推动高质量发展指明了前进方向。总书记长期以来高度重视师范教育,其尊师重教的情怀、对师范院校的期许和对师生的叮咛,让我们倍感办好人民满意的师范大学责任重大、使命光荣。未来,上海师大将继续谨记总书记的嘱托,大力弘扬教育家精神,努力当好教育强国“龙头”和“基点”的联结点,在多维度全方位的学习实践活动中不断发挥共青团的工作优势,进一步肩负起培养“强国之师”、研究“强教之道”的新使命。

葛卫华表示,薪火相传的“青年观”,塑造了习近平总书记关于青年工作的重要思想的价值根基;念兹在兹的“青年情”,奠定了习近平总书记关于青年工作的重要思想的情感基础;厚望重托的“青年志”,明确了习近平总书记关于青年工作的重要思想的实践归向。上海政法学院将认真组织开展好《习近平与大学生朋友们》的学习实践活动,进一步深入学习贯彻习近平总书记关心关爱大学生成长成才的重要论述,把总书记殷切嘱托转化为课堂教学经典案例。上海政法学院将依托中国—上合基地,贯彻落实习近平总书记关于加强中

外青年交流交往、互学互鉴的要求,培养知华、友华的外国青年,为构建人类命运共同体汇聚青春力量。

读书会上,市教委德育处处长朱敏为上海大中学生理论宣讲团代表授旗,启动《习近平与大学生朋友们》专题宣讲。市学联主席李俨达,复旦大学团委书记潘孝楠,上海交通大学马克思主义学院副教授、上海市青年讲师团成员刘伟,同济大学国际足球学院运动训练专业21级本科生陶宗恒,华东师范大学研究生会执行主席周雨洁,上海大学马克思主义学院硕士研究生张丽红做交流发言。参与《习近平与大学生朋友们》第二卷访谈的原上海师范大学三位受访青年代表介绍了习近平同志到上海师范大学考察调研的情况。

未来,上海学校共青团将把抓实抓好《习近平与大学生朋友们》学习宣传工作,作为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重要措施。发挥团干部带头示范作用,在各级青年马工程班、骨干培训中开设必修课。开发统一课程,组织团干部和宣讲团集体备课,广泛开展学习宣讲。以团支部为基本单位,将学习总书记重要寄语、重要指示和《习近平与大学生朋友们》作为组织生活的主要内容。发挥学联学生会组织、学生社团作用,深入开展“为中国式现代化挺膺担当——青春年少好读书”2024年主题读书季,普遍开展《习近平与大学生朋友们》主题阅读活动。制作设计一批有内涵、有特色、有意义的主题网络活动,持续营造良好氛围。

市学联代表,团市委相关部门负责同志,上海各高校团组织负责人和大学生代表等参加读书会。

## ■相关新闻

上海“家+书屋”家庭教育项目启动

现场讲述“最美家庭”的家风故事

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 5月15日下午,上海市第二十六届家庭教育宣传周暨第二十一届家庭文化节主题活动在长三角一体化示范区(上海)金融产业园举行。值此第31个国际家庭日之际,市妇联主办的“家+”系列主题活动正式起航,围绕家庭全生命周期,启动上海市“家+书屋”家庭教育项目,11家上海网红书店成为首批上海市“家+书屋”门店。

据了解,这些书店将在新开设的“家+书屋”亲子阅读空间,定期举办“亲子共读吧”,组织亲子阅读指导、亲子共读、心得体会分享等活动。

现场还启动了“我们的上海·我的家”征集获奖作品展示活动,发布上海市中小学家长学校家庭教育讲师团成员、上海市家风家教服务清单,为上海市家庭教育工作示范校(2023—2027年)授牌等。

今年是“最美家庭”寻找活



青年讲述“最美家庭”家风故事。

青年报记者 吴恺 摄

动开展的第十年,自2014年以来,上海各级妇联已累计寻找各类“最美家庭”逾20万户,每一户家庭都书写着向上向善、拼搏奋进的最美故事,展现了上海960万户家庭的时代风采。现场展示了陈云家庭和来自江浙沪的三户家庭的家风故事,展现长三

角家庭爱国爱家、相亲相爱、向善向上、共建共享的最美底色。接下来市妇联还将推出《最美10年·家力量》特别节目,联动各区开展“最美家风润万家·海上传家风”等活动,持续深入挖掘家风文化内涵,寻找彰显上海城市精神品格的家庭典型。



## 传承红色文化 赓续历史文脉

纪念颛桥解放日主题活动举行



主题活动现场。

青年报记者 杨力佳 摄

青年报记者 杨力佳

本报讯 75年前的5月16日,中国人民解放军在颛桥小学大操场举行军民大会,宣布颛桥地区解放,自此,一颗象征着光明与希望的火种在这片热土上点亮。75年后,这颗火种依旧熠熠生辉,指引着吾辈自信自强。昨天上午,“传承红色文化 赓续历史文脉”5·16纪念颛桥解放日主题活动在颛桥小学举行,此次活动是“光荣之城”2024上海红色文化季闵行系列主题活动项目之一。

“战火连天的黑暗时代已然过去,全新的时代悄然到来。颛桥军民团结一心、众志成城,用勇气和决心让这座城市焕发出新的光芒……”在由颛桥小学创排的“强国复兴有我·颛桥少年说”《颛桥解放了》中,昨天的主题活动拉开帷幕。始创于1908年的颛桥小学,是一所具有光荣革命传统的学校,特别是在抗日战争胜利前夕和解放战争时期,亦是中国共产党地下组织在颛桥地区的重要基地,谱写了可歌可泣的篇章。2022年,颛桥镇在颛桥小学校园内设立了“颛桥红色史迹纪念地”纪念碑,并成立了护碑中队。

在这块碑上,镌刻着这段荡气回肠的红色历史:1945年,时任中共松江中心区委书记陈正华(化名华介眉)来到颛桥地区,培养青年教师谈勋入党,在颛桥小学建立地下联络站。随后,时有中共地下党员以进校执教为掩护开展革命活动,开办众安阅览室,成立颛桥青年文艺社,发展何念训、陈旭、孙水观等教师相继入党。1948年,他们推动上海县各校教师联合开展维权斗争,产生重大社会影响。1949年5月16日,解放军在学大操场举行军民大会,宣布颛桥地区解放。

在昨天的活动中,新老护碑中队完成交接,薪火相传。与此同时,在红色光辉的照耀下,颛

桥学区红色文化联盟校的学生们集思广益,积极寻找颛桥·红源点位,挖掘背后的故事,包括上海县解放纪念碑、颛桥红色史迹纪念地、北桥抗日阵亡将士墓等15个代表点位在内的《颛桥·红源研学地图》正式发布。打开这份地图,记者发现,这些点位以City Walk、City Ride、City Drive三种研学路线呈现,别具一格。

“在我参观的红色点位中,给我印象最深的是在我们学校里的红色史迹纪念地。我感受到共产党人团结凝聚群众所迸发的巨大力量。今日的美好生活在来之不易,我也为自己是一名颛桥小学的学生而感到骄傲。”来自颛桥小学的学生代表,四年级3班的邹梓悦说道。

站在新的历史起点,颛桥青年不忘入团初心,以文化自觉和红色实践,塑造新时代团员青年的“活思想”。在随后的环节中,北外田园高中金葵话剧社的同学们声情并茂地带来了红色剧本围读《烽火家书》,与那些鲜活的历史人物隔空对话。

近年来,颛桥镇持续强化红色文化教育,自2022年起,持续打造“颛心讲堂”理论宣讲品牌,推出了“启航青年说”“强国复兴有我·颛桥少年说”品牌项目,颛桥青少年们用自己的声音,讲好故事,用实际行动展现风采。今年,颛桥镇围绕红色文化、廉洁文化等重点,继续丰富理论宣讲内容,2024年“颛心讲堂”理论宣讲课程清单也已新鲜出炉。为讲好红色故事,由颛桥镇文化名人、启航青年、颛桥少年等代表组成了一支特别的红色文化宣讲团,在昨天的活动中,宣讲团成员们获颁聘书。

在活动的最后,颛桥全镇域内中小学新少先队员、新团员用最饱满的状态、最嘹亮的声音,庄严宣誓。据悉,今后,每年的5月16日都将作为“颛桥镇青少年的入队入团日”,铭记历史,吾辈自强。